

A II

东方今报

2020年9月11日 星期五 新闻热线:0371-65830000

沁阳市实验中学: 优化管理谋发展 追求卓越创名校



沁阳市实验中学

在素有“覃怀古郡，河朔名邦”美誉的焦作沁阳市，沁阳市实验中学在当地闻名遐迩。

沁阳市实验中学现有教学班58个，在校生3300余人，教职工226人，是沁阳市义务教育初中阶段规模较大、管理规范的一所公立中学。该校始终坚持“以德树人、科研兴校、管理强校”的办学思想，全面推进素质教育，让每一名学生都得到发展，让每一位教师都得到提高，全力办好人民满意的教育。

近年来，在沁阳市委、市政府的关心支持下，在沁阳市教育局的正确领导下，沁阳市实验中学师生团结拼搏，锐意进取，凭着誓争一流的优秀团队，极具深厚的办学底蕴，训练有素的师资队伍，开拓进取的创新意识，追求卓越的奋斗精神，乘风破浪，砥砺前行，成为沁阳市乃至焦作市中学教育的排头兵、领头雁。

近年来，该校中招上线人数沁阳第一，连续三年荣获焦作市教育质量一等奖、先后荣获全国足球特色学校、省级卫生先进单位、全省五好关工委、河南省家长示范学校、河南省中小学心理健康教育示范校、河南省园林式单位、河南省绿色学校、焦作市美丽学校、焦作市校园文化建设先进学校、焦作市文明学校、沁阳市教育教学先进单位等荣誉称号。南阳、洛阳、济源等市县学校纷纷到校参观学习，沁阳市实验中学已然成为焦作市基础教育对外开放的重要窗口学校。

□东方今报·猛犸新闻记者
杨继盈 李雪妮
通讯员 陈苗/文图

●管理强校

任务“一包到底”推进高位发展

一所学校的管理，关系着学校的发展前景。

沁阳市实验中学秉承“责任到人，精细管理；奖励成功，宽容失败；鼓励创新，淘汰无为”的管理理念，全面推行精细化管理，实现管理分包，层层落实。班子成员包年级，年级领导包班级、包学科，各项任务一包到底，保证事事有人干。

建立责任分包制。实行年级校长负责制，包年级、包成绩、包卫生、包财产、包秩序、包中心工作。每年级四个分包领导，每人承包一个楼层。学校周一一定时召开校委会，及时督查工作完成情况，通过学校QQ群通报，并要求限时整改。

中层督查巡课制。学校成立督导室，专职负责落实学校重大工作安排，检查督导中心工作完成情况，及时向主管校长反馈。小到地上一片纸、桌凳排放齐不齐、有没有学生打瞌睡，大到教师候课、课堂组织效果、有无体罚学生等问题，都能通过检查督导得到及时反馈，做到重大问题及时通报，并限时整改。

此外，该校施行行管每天值班制、每周工作考评制。每天一名校级领导带班，每周一召开班子会、中层会、教师会总结上周工作，安排本周计划。该校每周还会举办一次年级教师小聚会，每月举办一次全体教师大聚会，科室主任、年级主任对分包工作量化排序，相互比赛、相互借鉴，激发教师干劲。

●科技兴校 打造智慧教育名校

为了加快教育信息化建设，让人人享有优质教育资源，沁阳市实验中学着力打造智慧教育，加强信息技术与课程整合。

该校推进教育信息化专项课题研究，全校100%学生和学生家长拥有实名的网络学习空间。依托网络空间，做好拓展性资源建设，开展名师讲堂、微课研发等活动；提升网络学习空间应用水平，实施网络互动课交流互动，促进现代信息技术资源在学校班级范围内共享，努力成为沁阳市Pad“一对—教学”的示范学校。

疫情期间，沁阳市实验中学按照“停课不停学”要求推出了“一对一”网络课堂。在网络课堂中，教师通过钉钉、微信等网络平

台随时掌控每一个学生的学习情况和整个班级的学习动态，第一时间对班级学生进行“一对一”指导，受到了学生和家长们的欢迎。

此外，该校继续升级学校网络平台，实现学校教育教学管理以及家校之间的有效交流；开展网络课堂，实施教育资源均衡；不断完善“沁教云”平台建设，大力推进人教数字校园应用。通过集中授课、远程培训、跟踪评课等方式，培养各学科信息技术名师，发挥模范引领作用，以点带面，提升全体教师信息化水平，努力创建全省信息化应用名校。

●立德树人

选好载体培养学生良好品质

立德树人，培根铸魂。

每天早晨7时20分，鲜艳的五星红旗定时在沁阳市实验中学广场和太阳一起升起，也在每个师生的心中升起。这是该校几年如一日的爱国主义教育的主阵地。

为践行“培养有社会责任感的人”的办学理念，培养学生终身发展对自己负责，感恩父母对家庭负责，报效祖国对社会负责，沁阳市实验中学致力于选好载体，真抓实干，培养学生良好品行。

周一晨会雷打不动，内容均围绕培养学生良好的行为和学习习惯展开。规范主题班会，组织全体学生学习背诵礼仪规范。组织初一、初二学生认真上好“天天成长课”，通过“感恩”、“明理”、“理想”、“读书”等议题，让学生们进行演讲、交流，每天成长一点点，每天进步一点点，提高自我反思、实现自我管理。

对于后进生，该校另辟蹊径，让家长带领学生学习《弟子规》进行转化。

此外，该校按照沁阳市教体局的统一部署，牢固树立“育人为本，德育为首”的理念，让礼仪成为习惯，让文明成为品质。组织开展了“中国梦我的梦”、“我身边的好老师”等演讲比赛，开展清明扫墓、“感谢师恩，回报母校”毕业典礼、“缅怀革命先烈”、“重阳敬老”等活动，评选“实验中学十大杰出学生”、“最美班级”、“最美寝室”，积极发挥先进榜样的模范引领作用，努力营造奋勇争先的校园氛围。

●以人为本

教育学生综合素质过硬、全面发展

以人为本、全面发展。

在沁阳市实验中学，该校始终遵循全面育人的宗旨，以“以人为本、全面发展”为教育目标，致力于培养身心健康、气质优雅、个性突出、全面发展的学生。

构建阅读生态，点亮学生幸福人生。该校引导学生以书为友，激发其写作热情，扎实开展阅读与写作工作。

有声有色开展心理健康教育、青春期教育。学校于2016年投入8万余元创设了心理咨询室、宣泄室、音乐减压室、沙盘室等。拥有国家二级心理咨询师1名，三级心理咨询师4名，家庭教育指导师6名。帮助学生掌握各种心理调节方法，正确认识自我，保持心理健康，消除学生在学习、生活中遇到的各种心理困惑，让孩子们顺利度过中学生生活。

此外，学校还成立了太极拳、健美操、乒乓球、羽毛球、篮球等兴趣小组，“1+1”阳光体育活动规范靓丽。在艺术活动方面，学校“天籁之音”合唱团、轻舞飞扬舞蹈团、若水手工制作社、校园之声广播站等各项社团活动蓬勃开展，书法、绘画、科技、舞蹈等兴趣小组，让每一位学生都有参与实践的机会，可谓丰富多彩。

其中，成立14年之久的音乐社团现有成员2600余人，覆盖面广，参与人数多，已经成为该校育人成果的一张靓丽名片。

师生同心放飞青春梦想，德艺双馨培育八方英才。我们有理由相信，在今后的日子里，在沁阳市教育体育局的坚强领导下，依靠全体师生的努力拼搏，沁阳市实验中学将以更加优异的成绩回报社会，为沁阳市教育体育事业发展做出新的更大贡献！



信息实验课堂



学校舞蹈社团活动



初三毕业典礼暨艺术节演出

